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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecdo podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagédo so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegao, a transcrigdo do texto da opgéo escolhida é considerada equivalente
a indicacgao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de construcéao, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis de
desempenho, por parametros com os respetivos niveis de desempenho ou por etapas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, a cada nivel de desempenho corresponde uma dada
pontuagdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideragéo. Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada
com zero pontos.

Nos itens de construgdo em que os critérios de classificagao se apresentam organizados por parametros,
a classificacéo a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagbes atribuidas aos paradmetros seguintes:
(A) Leitura de dados, (B) Analise e sintese e (C) Terminologia e comunicagao. A atribuicao da classificacao de
zero pontos simultaneamente nos paradmetros (A) e (B) implica a atribuicdo de zero pontos no paradmetro (C).
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Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por etapas, a classificagdo resulta
da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagéo dos critérios de desvalorizagao
definidos para situagdes especificas. A classificagdo das respostas aos itens que impliquem a realizagdo de
calculos tem em conta a apresentacéo das formulas utilizadas, dos calculos efetuados, dos resultados e da
unidade de medida. A classificagdo das respostas a estes itens esta sujeita a desvaloriza¢des devido, por
exemplo, a ocorréncia de erros de calculo ou de transcrigéo.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Nas respostas aos itens de constru¢do que envolvam a produgédo de um texto, os tépicos que consistam na
mera transcrigdo de dados apresentados nos documentos de suporte ndo sdo considerados para efeitos de
classificagéo, salvo se tal for solicitado no item.

Nos itens de construgdo que solicitem um numero especifico de elementos, sé sdo considerados para efeitos
de classificagdo os primeiros elementos correspondentes ao numero solicitado.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradigdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificagéo.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUACAO
1. (A) (© 10
2. (C) (B) 10
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© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteeeeseesesessstennnnnnnnnnnnaaaaaeetettttettttt.—.—.———nnnnnnnaaaaaaaaees 10 pontos

Topicos de resposta

e Explicitagdo do conceito de custo de oportunidade, referindo que o custo de oportunidade corresponde
a renuncia a (melhor) alternativa abandonada;

e Relacdo entre custo de oportunidade e escolha, referindo que o custo de oportunidade resulta da
existéncia de recursos escassos (e passiveis de usos alternativos), o que implica fazerem-se escolhas.

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Explicita o conceito de custo de oportunidade e relaciona-o com a escolha, apresentando,

de forma completa, os dois topicos de resposta. 3

Explicita o conceito de custo de oportunidade e relaciona-o com a escolha, apresentando,
de forma completa, o primeiro tépico de resposta e, de forma incompleta, o segundo tépico.

Explicita o conceito de custo de oportunidade, mas nao o relaciona com a escolha,
apresentando, de forma completa, apenas o primeiro tdépico de resposta.

2 ou 5
N&o explicita o conceito de custo de oportunidade, mas relaciona o custo de oportunidade
com a escolha, apresentando, de forma completa, apenas o segundo tépico de resposta.

N&o explicita o conceito de custo de oportunidade, mas relaciona o custo de oportunidade

1 ; - 2
com a escolha, apresentando, de forma incompleta, apenas o segundo tépico de resposta.
SRS S ¥ i A 10 pontos
Verséo 1: 1, IVeV
Versédo 2: I, llle V
PRI v ST N < 10 pontos
Versdo1:a)—1;b)-3;¢)-3;d)-1
Versdo 2:a)—1;b)—-2;¢)-2;d)-3
Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
3 Seleciona corretamente 4 opgdes. 10
2 Seleciona corretamente 3 opgdes. 7
1 Seleciona corretamente 2 opgdes: a) e b) ou c) e d). 4

ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUACAO
6. (B) (A) 10
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© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteeeeseesesessstennnnnnnnnnnnaaaaaeetettttettttt.—.—.———nnnnnnnaaaaaaaaees 10 pontos

Versédo1:a)—-2;b)—-1;¢c)-2;d)-3
Versdo 2:a)—1;b)-3;¢c)—-1;d)-2

Nivel Descritor de desempenho Pontuacéo
3 Seleciona corretamente 4 opgdes. 10
2 Seleciona corretamente 3 opgdes. 7
1 Seleciona corretamente 2 opgdes. 3
ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUA(;AO
8.1. (A) (A) 10
8.2. (D) © 10
. JRC J P PO S OUU PP PP PPPPUPPPPPPIN 10 pontos

Topicos de resposta
Na resposta, devem ser considerados dois dos topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Explicacdo do modo como as duas medidas apresentadas contribuem para o crescimento das
economias dos Estados-Membros da UE.

Objetivo — promover a integracado social dos cidaddos estrangeiros:

e a oferta de cursos financiados pelo Estado, destinados aos cidadaos estrangeiros, ao favorecer a
sua integragao social, facilitara a obtengéo de emprego, aumentando o rendimento (OU o consumo)
destas familias e contribuindo para o crescimento das economias dos Estados-Membros da UE;

e a atribuicdo de prestagbes sociais, destinadas ao acolhimento dos cidadaos estrangeiros, ao
favorecer a sua integragéo social, permitira aumentar o rendimento e o consumo destas familias,
contribuindo para o crescimento das economias dos Estados-Membros da UE;

e a concessao, por parte do Estado, de subsidios de alojamento aos cidaddos estrangeiros, ao
favorecer a sua integracao social, permitira reduzir os gastos destas familias, contribuindo para
o consumo (de outros bens) e para o crescimento das economias dos Estados-Membros da UE;

¢ a agilizacdo na atribuicdo de autorizacédo de residéncia aos cidadaos estrangeiros, ao favorecer a
sua integracdo social, facilitara a obtengao de emprego, aumentando o rendimento (OU o consumo)
destas familias e contribuindo para o crescimento das economias dos Estados-Membros da UE.
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Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Apresenta as duas medidas e explica, de forma completa, de que modo essas medidas

contribuem para o crescimento das economias dos Estados-Membros da UE. 10

Apresenta as duas medidas e explica, uma de forma completa e a outra de forma
3 incompleta, de que modo essas medidas contribuem para o crescimento das economias 8
dos Estados-Membros da UE.

Apresenta as duas medidas e explica, de forma incompleta, de que modo essas medidas
contribuem para o crescimento das economias dos Estados-Membros da UE.

2 ou 5
Apresenta uma ou duas medidas e explica, de forma completa, apenas o contributo de
uma dessas medidas para o crescimento das economias dos Estados-Membros da UE.

Apresenta uma ou duas medidas e explica, de forma incompleta, apenas o contributo de
uma dessas medidas para o crescimento das economias dos Estados-Membros da UE.

1 oU 2
Apresenta apenas duas medidas pertinentes para o objetivo mencionado.
ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUACAO
9.1. (B) © 10
9.2. ©) (B) 10
O PP PP P PP PRPPPPRRTPIN 10 pontos

Topicos de resposta
Na resposta, devem ser considerados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Explicitagdo de um efeito positivo e de um efeito negativo na atividade econémica resultante da
contragao de empréstimos pelas familias, referindo que:

— Efeito positivo:

e a contracdo de empréstimos pelas familias (OU o maior endividamento das familias), ao contribuir
para aumentar o consumo das familias, provoca o aumento da procura interna (OU incentiva
o aumento da produgéo de bens e servigos), contribuindo para o aumento do produto (OU do
emprego);

e a contragdo de empréstimos pelas familias (OU o maior endividamento das familias), ao contribuir
para aumentar o investimento das familias, provoca o aumento da procura interna (OU proporciona
o0 aumento da produgdo de bens e servigos), contribuindo para o aumento do produto (OU do
emprego).

— Efeito negativo:

e a contragao de empréstimos pelas familias (OU o maior endividamento das familias), ao contribuir
para aumentar (no futuro) as despesas inerentes ao pagamento dos empréstimos, contribui para
a redugédo do consumo e condiciona o crescimento do produto;

e a contracdo de empréstimos pelas familias (OU o maior endividamento das familias), ao contribuir
para aumentar o consumo das familias, podera incentivar as importagdes, contribuindo para
agravar o saldo da balanga comercial;

e a contracdo de empréstimos pelas familias (OU o maior endividamento das familias), ao contribuir
para aumentar o consumo das familias, podera estimular o crescimento do nivel médio de pregos,
reduzindo o poder de compra das familias.
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Nivel Descritor de desempenho Pontuacéo

Explicita um efeito positivo e um efeito negativo na atividade econémica resultante da
4 contragdo de empréstimos pelas familias, apresentando, de forma completa, os dois 10
tépicos de resposta.

Explicita um efeito positivo e um efeito negativo na atividade econdmica resultante da
3 contragdo de empréstimos pelas familias, apresentando, de forma completa, um dos 8
tépicos de resposta e, de forma incompleta, o outro tdpico.

Explicita um efeito positivo e um efeito negativo na atividade econdmica resultante da
contragéo de empréstimos pelas familias, apresentando, de forma incompleta, os dois
topicos de resposta.

2 5
Oou
Explicita um dos efeitos na atividade econdmica resultante da contracdo de empréstimos
pelas familias, apresentando, de forma completa, apenas esse topico de resposta.

1 Explicita um dos efeitos na atividade econdmica resultante da contragdo de empréstimos 5

pelas familias, apresentando, de forma incompleta, apenas esse tépico de resposta.

ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUAGAO
10.2. (©) (D) 10
11. (D) (©) 10
12.1. (A) (B) 10
12.2. (B) (A) 10
12.3. (A) (D) 10
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A pontuagdo das respostas a este item deve ser atribuida de acordo com as etapas

apresentadas.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.°Processo

Etapa 1: Calculo do produto interno bruto (PIB) .......ccooiiiiiiiiie,
Processo de calculo: 18,7 = (44 694 / PIB) x 100 (ou equivalente) ... 1 ponto
Resultado: PIB =239 005,3 ... 1 ponto

Etapa 2: Calculo das receitas publicas totais em % do PIB ..........cccoociiiviiiniinnnn.
Férmula: Saldo orgamental = Receitas publicas totais —

— Despesas publicas totais (ou equivalente)............cccccc.... 2 pontos
Processo de calculo: — 0,4 = Receitas publicas totais em % do PIB —
— 44,8 (ou equivalente).........ccccoecuvveeiiiiiiieeen, 1 ponto
Resultado: Receitas publicas totaisem % doPIB=44,4 ............... 1 ponto

Etapa 3: Calculo do valor das receitas publicas totais .............ccccvvvvieerniiiinninnns
Processo de calculo: Receitas publicas totais = 44,4 x

x 239 005,3 / 100 (ou equivalente)..........cceecuvvne 2 pontos
Resultado final: Receitas publicas totais =
=106 118,4 milhGes de euros .........cccccciveeeveriiinnenennnn. 2 pontos

2.° Processo

Etapa 1: Calculo do produto interno bruto (PIB) .......cccooiiiiiiiiiiiee e,
Processo de calculo: 18,7 = (44 694 / PIB) x 100 (ou equivalente) ... 1 ponto
Resultado: PIB =239 005,3 ......oviiiiiieiiiece s it 1 ponto

Etapa 2: Calculo do valor das receitas publicas totais ...,
Férmula: Saldo orcamental = Receitas publicas totais — Despesas

publicas totais (ou equivalente) ..........cccccoiiiiiiiiiiiiiiiiinnnnnn. 2 pontos
Processo de calculo: — 0,4 x 239 005,3 / 100 = Receitas publicas totais —
— 44,8 x 239 005,3 / 100 (ou equivalente) ......... 4 pontos
Resultado final: Receitas publicas totais =
=106 118,4 milhdes de euros ............c.ceuvveeeeeeriernnnnnnn. 2 pontos

4 pontos

2 pontos

8 pontos

10 pontos
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3.° Processo

Etapa 1: Calculo das receitas publicas totais em % do PIB ............cccceieeeeennnn. 4 pontos
Férmula: Saldo orgamental = Receitas publicas totais —
— Despesas publicas totais (ou equivalente) .............ccoceeee. 2 pontos
Processo de calculo: — 0,4 = Receitas publicas totais em % do PIB —
— 44,8 (ou equivalente) ..........cccoiiiiiiiiiiinennnnn. 1 ponto
Resultado: Receitas publicas totaisem % do PIB=44,4 .................. 1 ponto
Etapa 2: Calculo do valor das receitas publicas totais ..........cccccccveiviiiiiiiiniinnn. 6 pontos
Processo de calculo: Receitas publicas totais =
= (44,4 x 44 694)/ 18,7 (ou equivalente) ......... 4 pontos
Resultado final: Receitas publicas totais =
=106 118,4 milhdes de euros ............cccccvvvvvvvveeeneennnnnn 2 pontos

Notas:
— Se, no conjunto das etapas do processo de calculo:

« for obtido um resultado incorreto na sequéncia de um erro de transcri¢cdo, a pontuagéo a atribuir a
essa resposta sera desvalorizada em 1 ponto;

« for obtido mais do que um resultado incorreto na sequéncia de dois ou mais erros de transcrigéo, a
pontuagéo a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 2 pontos.

— Se, no conjunto das etapas do processo de calculo:

« for obtido um resultado incorreto, embora o processo de calculo seja apresentado corretamente, a
pontuacéo a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 1 ponto;

« for obtido mais do que um resultado incorreto, embora os processos de calculo sejam apresentados
corretamente, a pontuagao a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 2 pontos.

— Se, numa etapa, apenas for apresentado o resultado, a pontuagao a atribuir a essa etapa sera nula.
As etapas subsequentes ndo serao desvalorizadas.

— Se, na resposta, a unidade de medida do resultado final n&o for identificada (OU n&o for identificada
de acordo com o solicitado), a pontuacao a atribuir sera desvalorizada em 1 ponto.

— Se, na resposta, o resultado final ndo fizer sentido do ponto de vista econémico, a pontuagdo a
atribuir a esse resultado sera nula.

ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUACAO

14. (B) (B) 10
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£ eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetsssssssssssssseeieeeeeeeeeeeeeteteeeeeeeeeeeetetntnnnnnnn T aaaaaaetettttet et t——..—atnrannnnnnaaaaaaaeaeees 10 pontos

Topicos de resposta

Explicitacdo do impacto do turismo na evolugdo da economia portuguesa, em 2020 e em 2021,
referindo que:

e 0 decréscimo do VAB do sector do turismo tera contribuido para o decréscimo do VAB total, em
2020;

e 0 aumento do VAB do sector do turismo tera contribuido para o aumento do VAB total, em 2021;

e odecréscimo do superavit da componente de viagens e turismo tera contribuido para a transformagéo
do superavit em défice da balanga corrente, em 2020;

e 0 aumento do superavit da componente de viagens e turismo tera contribuido para a reducéo do
défice da balanga corrente, em 2021.

Aspetos a observar em cada parametro

Leitura de dados:

¢ decréscimo do VAB total e do VAB do sector do turismo;

e aumento do VAB total e do VAB do sector do turismo;

e decréscimo do saldo da componente de viagens e turismo;
o deterioracdo do saldo da balanga corrente;

e aumento do saldo da componente de viagens e turismo;

e melhoria do saldo da balanga corrente.

Analise e sintese:
e contributo da evolugédo do VAB do sector do turismo para a evolugéo do VAB total;

e contributo da evolugdo da componente de viagens e turismo para a evolugao do saldo da balanga
corrente.

Terminologia e comunicagéo:

¢ utilizacdo adequada dos termos: VAB total e VAB do sector do turismo; superavit da balanga corrente;
défice da balanga corrente e superavit da componente de viagens e turismo;

e clareza do discurso.
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A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A = LeItUra dE AUOS ...ttt 2 pontos
B = ANAIISE © SINTESE .ottt ettt 6 pontos
C — Terminologia € COMUINICAGAD .......uiiieeiiiiiiiiie ettt e e e ettt e e e e e e ateeeee e e e saeeeaaeeanneeeeeeeanseeeeaeaaannneeaaeaaansseeaaaeannes 2 pontos
Pardmetro Nivel Descritor de desempenho Pontuacéo
A 2 Apresenta a leitura correta dos dados. 2
Leitura de
dados 1 Apresenta algumas imprecisdes na leitura dos dados. 1
3 Explicita o impacto do turismo na evolugdo da economia portuguesa, em 6
2020 e em 2021, apresentando os quatro aspetos previstos neste parametro.
B Explicita o impacto do turismo na evolugdo da economia portuguesa,
2 em 2020 e em 2021, apresentando trés ou dois aspetos previstos neste 4
Andlise e parametro.
sintese -
Explicita o impacto do turismo na evolu¢gdo da economia portuguesa, em
1 2020 e em 2021, apresentando apenas um dos aspetos previstos neste 2
parametro.
5 Utiliza uma terminologia especifica adequada e um discurso globalmente 2
claro, podendo apresentar falhas pontuais.
C
Utiliza uma terminologia especifica adequada, mas apresenta falhas no
Terminologia e discurso que comprometem parcialmente a sua clareza.
comunicagao 1 ou 1
Utiliza uma terminologia especifica com falhas, mas apresenta um discurso
globalmente claro, podendo apresentar falhas pontuais.
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10 pontos

Topicos de resposta

Explicitacdo do modo como o rendimento médio das familias altera a estrutura da despesa média em
consumo dessas familias, referindo que:

e nos EUA (de acordo com o pressuposto da verificagdo da lei de Engel), o rendimento (médio) das
familias é superior ao rendimento (médio) das familias na Nigéria;

e nos EUA, a despesa (média) em consumo alimentar das familias apresenta um menor coeficiente
orcamental (OU representa um menor peso no total da despesa em consumo) do que na Nigéria.

Nivel Descritor de desempenho Pontuagéo

Explicita de que modo o rendimento médio das familias altera a estrutura da despesa
4 média em consumo dessas familias, apresentando, de forma completa, os dois topicos de 10
resposta.

Explicita de que modo o rendimento médio das familias altera a estrutura da despesa
3 média em consumo dessas familias, apresentando, de forma completa, o primeiro topico 8
de resposta e, de forma incompleta, o segundo topico.

Explicita de que modo o rendimento médio das familias altera a estrutura da despesa
2 média em consumo dessas familias, apresentando, de forma completa, apenas um dos 5
tépicos de resposta.

Explicita de que modo o rendimento médio das familias altera a estrutura da despesa
1 média em consumo dessas familias, apresentando, de forma incompleta, apenas o 2
segundo topico de resposta.

ITEM VERSAO.1 VERSAO 2 | PONTUACAO

17. (B)
18. (©)

(B) 10
(©) 10

COTACOES

As pontuagdes obtidas
nas respostas a estes

16 itens da prova
contribuem
obrigatoriamente

para a classificacao final.

.110.1./10.2./12.2.| 13. | 15. | 16. |Subtotal

Cotagao (em pontos) 16 x 10 pontos 160

Destes 8 itens,
contribuem para a
classificagao final da
prova os 4 itens cujas
respostas obtenham
melhor pontuagao.

8.1. 9L, 11. 12,31, 12.3. 14. 17. 18. Subtotal

Cotacgéo (em pontos)

4 x 10 pontos 40

TOTAL

200
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